

## **Чтобы поэтапно продолжать взаимовыгодное партнерство**

В июле 2024 года белорусская правительственный делегация во главе с премьер-министром Беларуси Р. Головченко посетила **Никарагуа**, где были подписаны прорывные документы в белорусско-никарагуанских двусторонних отношениях. Напомним, что Никарагуа – это динамично развивающаяся страна, обладающая выгодным экономико-географическим положением, где «реализуется ряд инфраструктурных проектов, которые важны не только для региона Центральной Америки, но и для всей планеты. В частности, страна собирается копать новый канал»<sup>121</sup>. По этой причине никарагуанским правительством осуществляются проекты по строительству порта, взлетно-посадочной полосы, дорог, которые бы связали Тихоокеанское и Атлантическое побережье. Белорусская сторона считает, что данное центрально-американское государство является перспективным партнером уже по той причине, что «Беларусь разделяет идеалы и ценности Никарагуа, направленные на заботу о простом человеке и построение справедливого общества»<sup>122</sup>. Так что в Минске готовы вносить свой вклад в развитие и процветание этой страны.

Для справки отметим, что активное взаимодействие двух стран началось пару лет назад. А в середине 2023 года внешнеполитические ведомства Беларуси и Никарагуа подписали генеральное межправительственное соглашение о предоставлении экспортных кредитов, которое предоставило дополнительные возможности в сотрудничестве, в том числе по поставкам техники. В октябре на третьем заседании Белорусско-Никарагуанской совместной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству отмечалось, что «продукция Минского автомобильного завода, Амкодора, Минского

<sup>121</sup> МИД: Никарагуа – перспективный партнер для Беларуси, нам есть что предложить этой стране [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/mid-nikaragua-perspektivnyj-partner-dlya-belarusi-nam-est-cto-predlozhit-etoj-strane-648934-2024/>

<sup>122</sup> Головченко анонсировал поставку более 700 единиц белорусской техники в Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/golovchenko-anonsiroval-postavku-bolee-700-edinits-belorusskoj-tehniki-v-nikaraguu-648959-2024/>

тракторного завода и других гигантов отечественной промышленности будет востребована в латиноамериканской стране при реализации амбициозных инфраструктурных проектов, которые запланированы действующей властью»<sup>123</sup>. И уже в январе 2024 года «была осуществлена первая поставка в Никарагуа самосвалов производства Минского автозавода: 9 единиц МАЗ-5551 и 6 единиц МАЗ-6501»<sup>124</sup>. А в мае того же года, задавая динамику сотрудничества для всех белорусских и никарагуанских регионов, Минский горисполком и мэрия Манагуа заключили соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве, в котором говорилось «о создании совместных сборочных производств, сервисных центров, поставках техники, взаимодействии в образовании, здравоохранении»<sup>125</sup>. И тогда же, в мае, Министерство промышленности Беларуси заявило о заинтересованности в наращивании потенциала промышленного диалога двух стран и о содействии «в реализации проектов по поставке техники для нужд городов республики, включая столицу – город Манагуа. Речь идет о поставках грузовых автомобилей, автобусов, электробусов и дорожно-строительной техники»<sup>126</sup>. Наконец, в июне 2024 года ОАО “АМКОДОР” подписало значимые контракты на поставку современной дорожно-строительной техники в Никарагуа – «для Министерства транспорта и инфраструктуры, а также для Института развития муниципалитетов Никарагуа»<sup>127</sup>, которые поспособствуют модернизации транспортной сети данной страны и создаст основу для более тесного экономического сотрудничества между Беларусью и Никарагуа.

<sup>123</sup> Залесский, Б. Приоритеты многовекторности. Хроника международного экономического сотрудничества Беларуси с заинтересованными партнерами на разных континентах / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2024. – С. 376.

<sup>124</sup> МАЗ готов приступить к расширению торгового сотрудничества с Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/maz-gotov-pristupit-k-rasshireniyu-torgovogo-sotrudnichestva-s-nikaragua-627749-2024/>

<sup>125</sup> Минск и Манагуа определили направления сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/minsk-i-managua-opredelili-napravlenija-sotrudnichestva-637016-2024/>

<sup>126</sup> Беларусь и Никарагуа обсудили практические аспекты сотрудничества по поставкам техники [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.belta.by/special/economics/view/beloruss-i-nikaragua-obsudili-prakticheskie-aspekty-sotrudnichestva-po-postavkam-tehniki-637745-2024/>

<sup>127</sup> “АМКОДОР” поставит дорожно-строительную технику в Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/amkodor-postavit-dorozhno-stroitelnuju-tehniku-v-nikaragua-641599-2024/>

Возвращаясь к визиту белорусской правительственной делегации в июле 2024 года в Никарагуа, необходимо отметить, что в итоге этих переговоров на высоком уровне в Манагуа были подписаны контракты на 85 миллионов долларов. Например, только с Министерством финансов этой страны – четыре новых кредитных соглашения на общую сумму более 79 миллионов долларов «для поставок свыше 700 единиц белорусской техники, которая будет использоваться в различных сферах экономики Никарагуа»<sup>128</sup>. Речь шла о двух основных направлениях поставок белорусской техники в эту страну Центральной Америки: это – машины Минского автомобильного завода и техника ОАО “АМКОДОР”, чтобы в Никарагуа была создана платформа для трансфера белорусских технологий в машиностроительном и агропромышленном комплексах. Так что «до конца [2024] года будет поставлено порядка 370 единиц грузовой техники на сумму \$38 млн. Это самосвалы, тягачи, автоцистерны для перевозки питьевой воды и <...> коммунальные машины, которые будут работать в муниципальных округах Никарагуа»<sup>129</sup>. Тем более, что никарагуанский рынок грузовых автомобилей состоит преимущественно из техники, бывшей в употреблении, а покупка новой упирается в организацию финансовых инструментов.

Что касается предприятия “АМКОДОР”, то оно подписало большой экспортный контракт на широкий перечень дорожной строительной техники. И первые поставки планировались до конца 2024 года. «В рамках договора в Никарагуа будут поставляться фронтальные мини-погрузчики, грейдеры, бульдозеры, экскаваторы, катки – то есть полный перечень техники, который необходим для строительства и поддержания дорог в работоспособном состоянии»<sup>130</sup>.

---

<sup>128</sup> Контракты на \$85 млн подписаны во время визита Романа Головченко в Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.govt.gov.by/ru/content/10955>

<sup>129</sup> Минский автомобильный завод поставит в Никарагуа грузовую технику на \$38 млн [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/minskij-avtomobilnyj-zavod-postavit-v-nikaragua-gruzovuju-tehniku-na-38-mln-649162-2024/>

<sup>130</sup> “Беспрецедентный шаг”. “АМКОДОР” о большом контракте на поставку техники в Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/bespretsedentnyj-shag-amkodor-o-bolshom-kontrakte-na-postavku-tehniki-v-nikaragua-649135-2024/>

Свои планы в отношении Никарагуа имеет также и Минский тракторный завод, который поставит туда 36 машин. И есть планы на «поставку 120-200 единиц в месяц, если будет создан финансовый инструмент»<sup>131</sup>. Считается, что данная центрально-американская страна практически полностью обеспечила себя продовольствием, но без механизации и автоматизации нельзя заниматься экспортом и создавать новые мощности по фруктам, кофе, по другим направлениям. Так что мощностной ряд белорусских тракторов может быть увеличен. И даже рассматривается возможность создания сборочных производств.

Наиболее перспективные направления торгово-экономического сотрудничества двух стран были обозначены в рамках белорусско-никарагуанского бизнес-форума, который в июле 2024 года состоялся в Манагуа, где особый акцент был сделан на взаимодействии по обеспечению техники из Беларуси, «в том числе электротранспортом, на поставки сельскохозяйственной техники и трансфера технологий в сельском хозяйстве, фармацевтику и использование отечественных наработок в строительстве жилых и промышленных объектов на территории Никарагуа»<sup>132</sup>. В итоге на форуме был подписан меморандум о сотрудничестве между Национальным центром маркетинга и конъюнктуры цен и Секретариатом по продвижению инвестиций и экспорта Никарагуа, чтобы обеспечить установление прямых контактов по линии профильного бизнеса и их сопровождение вплоть до заключения сделок.

Подводя итоги данного визита белорусской правительственный делегации в Манагуа, можно отметить, что в июле 2024 года был сделан первый реальный шаг к большому экономическому сотрудничеству Беларуси и Никарагуа, чтобы не только реализовать крупные проекты в этой стране Центральной Америки,

<sup>131</sup> Минский тракторный завод поставит в Никарагуа 36 тракторов [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/minskij-traktornyj-zavod-postavit-v-nikaragua-36-traktorov-649128-2024/>

<sup>132</sup> Электротранспорт, сельхозтехника и фармация. Как будут продвигаться бизнес-отношения Беларуси и Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/elektrotransport-selchoztehnika-i-farmatsija-kak-budut-prodvigatsja-biznes-otnoshenija-belarusi-i-649101-2024/>

но и осуществить продуманную политику реэкспорта совместной продукции на рынки Латинской Америки. Перспективы в этом плане есть немалые.

И уже в августе 2024 года договоренности в области торгово-экономического сотрудничества стали выполнятся. «Первая партия белорусской техники, которая приобретена в рамках кредитной линии Банка развития Беларусь, доставлена в никарагуанский порт Коринто»<sup>133</sup>. Эта техника уже используется для расчистки, строительства и ремонтных работ на без малого полутора тысяч улиц в столице страны. И в конце сентября состоялась передача пилотной партии 15 самосвалов Минского автомобильного завода. «В Центральную Америку машинокомплекты доставлялись морским путем»<sup>134</sup>.

А в мае 2025 года холдинг “Амкодор” осуществил передачу первой партии специальной техники в эту страну – «12 единиц погрузчиков универсальных с бортовым поворотом АМКОДОР 211 и четыре погрузчика универсальных АМКОДОР 332С4»<sup>135</sup>. Заметим, что контракт между белорусским предприятием и никарагуанской стороной предусматривает поэтапные поставки техники до 2027 года. Речь идет о широком спектре машин, включая вилочные погрузчики, автогрейдеры, бульдозеры, катки и другие виды дорожно-строительной и коммунальной техники.

В том же мае 2025 года в Манагуа состоялось 4-е заседание Белорусско-Никарагуанской совместной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, на котором предприятия и ведомства двух стран провели прямые конструктивные переговоры и определили перспективные “точки роста” взаимовыгодной кооперации в торгово-экономической, научной, образовательной и культурной сферах. Стороны договорились об интенсификации взаимодействия по целому ряду стратегически важных направлений, среди которых – «расширение поставок белорусской

<sup>133</sup> Первая партия белорусской техники прибыла в Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/pervaja-partija-beloruskoj-tehniki-pribyla-v-nikaragua-653105-2024/>

<sup>134</sup> В Никарагуа состоялась передача пилотной партии самосвалов МАЗ [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/v-nikaragua-sostojalas-peredacha-pilotnoj-partii-samosvalov-maz-664699-2024/>

<sup>135</sup> “Амкодор” передал первую партию техники в Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/amkodor-peredal-pervuju-partiju-tehniki-v-nikaragua-715513-2025/>

коммунальной, дорожной, строительной, грузовой, пассажирской и сельскохозяйственной техники, участие белорусских компаний в инвестиционных никарагуанских проектах в области дорожного, промышленного и жилищного строительства, развитие транспортной инфраструктуры, а также поставки на никарагуанский рынок фармацевтической и медицинской продукции»<sup>136</sup>.

В рамках данного заседания совместной комиссии был подписан “Детализированный план по развитию всестороннего сотрудничества Республики Беларусь и Республики Никарагуа до 2030 года”. В этом документе «Беларусь нацелена как на продолжение сотрудничества по классическим направлениям (по линии промышленных предприятий МАЗ, "АМКОДОР"), так и на стратегическое партнерство по линии МЧС (от обучения до поставок техники)»<sup>137</sup>. Также планируется взаимодействие по направлению образовательных программ, которые белорусская сторона могла бы предложить Никарагуа. Есть и другие перспективные направления взаимодействия. Например, по беспилотным летательным аппаратам и фармакологии.

По итогам 4-го заседания совместной комиссии стороны подписали контракты на 36 миллионов долларов, чтобы совместные проекты в торгово-экономической и научно-технической сферах ориентировались не только на никарагуанский рынок, но и выступали «своего рода платформой для выхода белорусских товаров и технологий на рынки сопредельных стран региона»<sup>138</sup>. В частности, Беларусь поставит в Никарагуа более 280 единиц грузовых автомобилей различных моделей и дорожно-строительной техники. Это предусмотрено новыми соглашениями между двумя странами. Банком развития Беларусси подписано четыре весомых для двух государств кредитных соглашений на общую сумму более тридцати миллионов долларов. Ведь

<sup>136</sup> О визите заместителя Министра иностранных дел Беларуси Е. Шестакова в Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: [https://mfa.gov.by/press/news\\_mfa/cab0186a90fd2361.html](https://mfa.gov.by/press/news_mfa/cab0186a90fd2361.html)

<sup>137</sup> Сотрудничество по линии МЧС, медицины, образования. Что Беларусь предлагает Никарагуа [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/sotrudnichestvo-po-linii-mchsmeditciny-obrazovaniya-chto-belarus-predlagae-nikaragua-716393-2025/>

<sup>138</sup> Беларусь и Никарагуа подписали контракты на \$36 млн [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-i-nikaragua-podpisali-kontrakty-na-36-mln-716679-2025/>

«белорусская техника для Никарагуа – необходимый элемент устойчивой работы коммунальных служб и организаций, задействованных в реализации масштабных китайско-никарагуанских инфраструктурных инвестиционных проектов»<sup>139</sup>.

В данном контексте следует добавить, что еще в ноябре 2024 года Никарагуа и Китай приняли соглашения о реализации нескольких проектов, которые будут способствовать экономическому и социальному развитию этой центрально-американской страны. В частности, «между представителями китайской компании CAMC и Министерством транспорта и инфраструктуры (MTI) Никарагуа было подписано первое соглашение о контракте на проектирование, закупки и строительство глубоководного порта Блюфилдс в регионе Карибского побережья»<sup>140</sup>. Представители MTI также утвердили соглашение с азиатской компанией CCSA о проектировании и реализации интеллектуального логистического центра в Никарагуа в сотрудничестве с объектами Никарагуанской портовой компании и ряд других проектов.

Возвращаясь к 4-му заседанию совместной комиссии, отметим, что Беларусь готова сотрудничать в сфере информационных технологий, банковско-финансовом секторе, а также прорабатывает поставки в Никарагуа пожарной техники, лекарств и медицинского оборудования. Белорусское предприятие "Бобруйскагромаш" предлагает навесную и прицепную технику, оборудование для тракторов. Ведь важно не только иметь трактор, но и оборудование к нему, которое существенно увеличивает производительность труда в сельском хозяйстве. Это то, что действительно в данный момент необходимо Никарагуа. В области фармацевтики «уже есть конкретные договоренности, которые позволят поставить белорусские лекарства даже без

---

<sup>139</sup> Беларусь поставит в Никарагуа более 280 единиц техники [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-postavit-v-nikaragua-bolee-280-edinits-tehniki-716779-2025/>

<sup>140</sup> Никарагуа подписала новые соглашения с китайскими компаниями [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://ruso.prensa-latina.cu/2024/11/19/%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B3%D1%83%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%B0-%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D0%B5-%D1%81%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8/>

полного прохождения сертификации на никарагуанский рынок»<sup>141</sup>. Тем более, что белорусские лекарства намного дешевле, чем лекарства из других стран, но при этом по эффективности они не хуже. Коллеги из Никарагуа заинтересовались и медицинским оборудованием, по этой причине оно также будет поставлено вместе с медицинскими препаратами.

Еще одна важная тема для Никарагуа – это генетический материал для выращивания картофеля. В белорусской Академии наук есть немало различных видов картофеля, которые будут эффективно возделываться на никарагуанской земле. Что касается импорта из Никарагуа, то Беларусь заинтересована в поставках кофе, бананов, морепродуктов. Среди других тем – сотрудничество в сфере науки и образования. «Никарагуанская сторона заинтересована в укреплении взаимодействия с белорусскими университетами»<sup>142</sup>. Наконец, в мае 2025 года две столицы – Минск и Манагуа – подписали соглашение о побратимстве, которое охватывает самые различные направления «в таких областях, как бизнес, культура, образование и здравоохранение»<sup>143</sup>, чтобы осваивать новые направления и рынки сбыта в центре американского континента.

Все эти факты показывают, что решения 4-го заседания Белорусско-Никарагуанской совместной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству дают новый импульс в развитии торгово-экономических, научно-технических, социально-культурных связей между двумя странами, чтобы поэтапно продолжать взаимовыгодное партнерство.

---

<sup>141</sup> Беларусь прорабатывает поставки в Никарагуа пожарной техники, лекарств и медоборудования [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-prorabatyvaet-postavki-v-nikaragua-pozharnoj-tehniki-lekarstv-i-medoborudovaniya-717174-2025/>

<sup>142</sup> Никарагуа заинтересована в закупке белорусских лекарств [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/nikaragua-zainteresovana-v-zakupke-belorusskikh-lekarstv-682583-2024/>

<sup>143</sup> Кухарев рассказал, что даст Минску соглашение о побратимстве с Манагуа [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/regions/view/kuharev-rasskazal-chto-dast-minsku-soglashenie-o-pobratimstve-s-managua-713714-2025/>